



# Верховажский вестник

● 14 августа 2015 года

● пятница

● №63 (9869)

СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ:

Программа юбилейной 15-й Алексеевской ярмарки утверждена

Стр.2

250 тысяч тонн торфа заготовляла ежегодно верховажская «Сельхозтехника»

Стр. 5

Почему нужно прятать мобильные телефоны от маленьких детей

Стр.7

Лечо «Балтийское», салат «Греческий», «Тещин язык» из кабачков и огурцов...

Стр.8

Что? Где? Когда?

«Молодежное подворье-2015»

## Новый лидер

По результатам прошедших семи месяцев сменился лидер по валовому надоям молока на одну корову.

Теперь на первом месте с результатом 4056 кг от коровы (+296 кг) – СПК колхоз «Н-Кулое». На втором месте – СПК колхоз «Липки» (3979 кг), на третьем – КХ А.В.Мызина (3758 кг).

За прошлую пятидневку в Н-Кулое надоили 109,5 литра от коровы, в Верховье – 90,2 литра, в Липках – 84,3 литра.

Хороших показателей в животноводстве удаётся достичь благодаря слаженной работе всех работников хозяйств. В одной связке трудятся руководитель, главные специалисты зоотехнической, агрономической, ветеринарной, инженерной служб, бухгалтерии, а также механизаторы и бригадиры.

## Здравствуй, детский сад

После полуторамесячного перерыва в районе для малышей вновь открыли свои двери детские дошкольные учреждения.

Детишек встречают обновлённые группы и их любимые воспитатели.

В Верховажском районе действует 19 учреждений, реализующих основные общеобразовательные программы дошкольного образования. В этом году они примут под своё крыло 915 мальчишек и девчонок. Школы-сады начнут работу с 1 сентября.

## Без неприятных сюрпризов

Возмущение верховажан по поводу отключений газа и электричества было признано обоснованным. Власти приняли решение регулярно информировать население о нештатных ситуациях.

По словам главы администрации Верховажского сельского поселения **Анатолия Малыгина**, график плановых отключений электроэнергии будет ежемесячно размещаться на четырех информационных досках: в заречной части райцентра – у магазина «Рубин», в левобережной части – у центральной аптеки, Дома культуры и здания администрации поселения. Следите за сообщениями, чтобы очередное отключение не стало неприятным сюрпризом.

Подготовили **Наталья Соломатова, Владимир Басов**



Телочка Рыжулька породы лимузин живет в хозяйстве Дины Рудаковой уже два года. Такой подарок наша героиня сделала себе на день рождения

## Победителю — 100 тысяч рублей

На этой неделе областная конкурсная комиссия завершила посещение семей – победителей районного этапа конкурса «Молодежное подворье». Финал конкурса пройдет в Вологде 12 сентября в рамках ярмарки «Вологодское подворье». Победители получают денежные призы в размере 100 000 рублей за первое место, 75 000 рублей за второе и 50 000 – за третье.

В нашем районе в номинации «Молодежное подворье» приняли участие пять семей из Верховажского, Верховского, Наумовского, Терменгского и Липецкого сельских поселений. Победителем была признана семья **Дины Леонидовны Рудаковой** из деревни Большое Ефимово.

У неё в сравнении с другими участниками самое «богатое» животноводческое хозяйство. В хлевах по соседству живут шесть коров, три нетели, бык, четыре телёнка, две овцы и восемь свинок. За домом на специально огороженном участке – 90 кур, восемь индюков, девять гусей, пять уток, восемь цеса-

рок, 22 бройлера на откорме. Помимо этого Дина Леонидовна увлекается садоводством, овощеводством и цветоводством. На приусадебном участке растут яблони, груши, крыжовник, смородина, малина, вишня, множество декоративных кустарников, многолетних и однолетних цветов.

Для того, чтобы заготовить на зиму корма для такого количества животных, необходимы техника и дополнительные рабочие руки. Сенокосить Дине помогают братья, которые живут рядом. Для облегчения труда приобретены трактора, косилка, пресс-подборщик, мото-

блок, окучник, грабли, картофелекопалка и другие сельхозагрегаты.

Дина не только полностью обеспечивает сельскохозяйственными продуктами свою семью, но и реализует молоко, яйца и мясо в частном секторе. За год в ее хозяйстве производится 45750 кг молока и молочных продуктов, 980 кг мяса, 12000 яиц. Кто-то скажет, что одной со всем этим справиться очень сложно. Да, забот и хлопот немало, но когда ты полон оптимизма и желаний трудиться на благо своей семьи, да и родные в любую минуту придут на помощь, вполне возможно.

Мы желаем семье Рудаковых не останавливаться на достигнутом, воплощения в жизнь новых замыслов, счастья, здоровья и, конечно, победы на областном конкурсе!

**Наталья СОЛОМАТОВА**  
Фото автора

## Спорт

## Осознанный выбор

Спортивный праздник состоялся на центральном стадионе Верховажья в День физкультурника. При всех проблемах финансирования этой сферы зрелище получилось достаточно ярким и интересным. Пусть не было дорогих подарков и призов участникам, что району в нынешних условиях не по карману, общего впечатления это не испортило. Ведь для собравшихся здесь людей активный образ жизни – осознанный выбор.

По давней традиции каждый спортивный турнир у нас начинается с торжественной части. Как правило, спортсменов и физкультурников перед стартом всегда напутствуют первые лица района. Участников соревнований поздравили **Геннадий Непомилуев** и **Наталья Кузнецова**. От ветеранов спорта речь держала Полина Кузьминична Платова. Впрочем, она была немногословной. Зато показала упражнение, с помощью которого можно снять усталость и восстановить работоспособность мышц в течение рабочего дня. Спросите у очевидцев, они расскажут, в чем его суть. Я лично делал этот простейший, но эффективный комплекс дважды за то время, пока готовил этот материал к печати. В качестве разминки помогает великолепно.

Главной событийной новостью Дня физкультурника стало открытие на территории стадиона типовой уличной спортивной площадки. Точнее, как говорится в аннотации производителя, «спортивного комплекса уличных антивандальных тренажеров, работающих за счет собственного веса». Рассказывают, сооружение вмуровано в бетон на глубину два метра. Это – подарок от ООО «Устюггазсервис», генподрядчика на ряде верховажских строительных объектов, в том числе прокладке газопроводов и перепрофилированию здания нового детского сада. Наверное, не осталось ни

одного из участников праздника, кто бы не проверил свои физические кондиции на полудюжине различных силовых тренажеров, на брусьях или шведской стенке. Единственная недоделка – отсутствие специального антитравматического покрытия, которое будет положено поверх бетона уже в ближайшее время.

Не сомневаюсь, что у детей (а, соответственно, и у их родителей) этот комплекс теперь будет пользоваться гораздо большей популярностью, чем обычная игровая площадка. А это привлечет на стадион дополнительное количество любителей здорового образа жизни.

Новшеством стал и состоявшийся массовый забег по стадиону. Выглядело все исключительно патриотично. Во главе колонны легкоатлетов бежали: с флагом России в руках – Алексей Колосов, с флагом Вологодской области – Филипп Дрюма, с флагом Верховажского района – Анатолий Малыгин.

Маленькая сенсация произошла по окончании пневматического биатлона. Кстати, по словам главного судьи турнира **Бориса Трапезникова**, это пока экспериментальное мероприятие. Но сначала объяснение тому, почему в нем участвовало столь ограниченное количество спортсменов. К сожалению, лыжероллеров (не путать с роликовыми коньками) и сопутствующих аксессуаров к ним пока в Верховажье лишь

раз-два и обчелся. Помимо роликовой «доски» необходимы специальные ботинки, специальные палки, специальный защитный шлем (аналог велоночного), а в идеале – налокотники и наколенники. Полностью снарядить лыжероллиста не менее затратно, чем экипировать лыжника или хоккеиста. Хотя можно спрогнозировать, что владельцам местных спортивных магазинов стоит подумать над расширением ассортимента, поскольку рост популярности лыжероллеров неизбежен.

Так вот, об обещанной сенсации. Вопреки ожиданиям, победителем биатлона стал не Филипп Дрюма, а **Алексей Колосов**, на 10 секунд опередивший своего основного соперника. Результат – 5 минут 25 секунд. Правда, у Филиппа было пять промахов, а у Алексея – всего один. Замкнул тройку призеров **Антон Поткин**.

День физкультурника на стадионе прошел второй этап розыгрыша первенства района среди сельских поселений по мини-футболу. Кстати, игры проходили на площадке с искусственным покрытием, обустроенной в прошлом году. Победителем турнира стала команда «Труд» из поселка Теплый



Ворота «Зари» атакует «Труд»

Ручей, выглядевшая на поле самой напористой и агрессивной. Призерами также стали коллективы ДЮСШ и чувшевицкой «Зари». Климушинцы довольствовались четвертым местом. К слову, болельщики ждали «большого» футбола, но не получилось...

Дольше всех продолжались соревнования по пляжному волейболу. Главный трофей турнира разыграли между собой шесть мужских команд: Верховажье-студенты, выпускники школы, молодежь, а также представители Н-Кулоя, Вельска и Вологды. Женщинам-волейболистам на этот раз пришлось наблюдать за игрой со «скамейки запасных». Практически все встречи проходили в упорной борьбе. В итоге выход в финал обеспечили себе два дуэта: **Антон Кононов** и **Кирилл Сушинский**, **Евгений Нефедовский** и



Массовый забег участников соревнований

**Павел Белов**. Победителями стали Евгений и Павел.

Все стадии состязаний Дня физкультурника запечатлены на фотоснимках корреспондента «ВВ» **Натальи Соломатовой**.

**Владимир БАСОВ**



Турнир волейболистов



Биатлонисты на огневом рубеже

## Алексеевская ярмарка-2015

## Колокольный звон, «Аллея мастеров», забег и пленэр

До одного из главных событий района – XV юбилейной Алексеевской ярмарки, осталось совсем немного времени. Подготовка к празднику идёт полным ходом. В минувший понедельник в малом зале районной администрации состоялось расширенное заседание оргкомитета под председательством **Н.Б. Кузнецовой**.

Так что же ждёт верховажан и гостей ярмарки в этом году?

Как и было запланировано, ярмарка будет проходить два дня.

**28 августа** в день Успения Пресвятой Богородицы в храме состоится литургия, затем прихожане пройдут по селу крестным ходом. Чуть позже на Соборной площади перед верховажанами и гостями выступит вологодский коллектив «Белое озеро» под руководством Андрея Оводова. Порадуют слух перезвонами и мастера колокольного звона из Тотмы, Вологды и Верховажья. После обеда всех приглашают в Центр традиционной народной культуры на открытие фотовыставки «Под покровом Богородицы», а в Дом худож-

ника имени **В.А. Михалёва** – на выставку-распродажу картин самодельных художников «Краски края заповедного». На этот раз один из залов будет посвящён 250-летию юбилею храма Успения Божией Матери.

Тема 35-й выставки «Природа и мы» в этом году – «Дары родного края». Заявки на участие в ней поступают как от образовательных учреждений, так и от ветеранов и жителей села.

Вечером в 17.00 верховажан приглашают в камерный театр, где состоится благотворительный концерт певчих Успенского храма.

**29 августа** на Соборной площади кроме традиционных «Аллеи мастеров», «Важского чаепития» и выстав-

ки-распродажи «Сельская территория» будут продавать свои картины и рисовать вологодские художники, которые приедут в район ещё 26 августа. Педагоги Центра дополнительного образования детей приглашают всех желающих принять участие в мастер-классах по иво- и берестоплетению, лоскутному шитью, кружевоплетению, изготовлению сувенирной продукции. Здесь же, на площади, выступят фольклорные коллективы района и гости из Нюксеницы и Вологды.

Главным спортивным событием этого дня станет агитационный марафонский пробег «Дорогой Ломоносова», старт которого будет дан в Вельске.

Торжественная часть на центральной площади возле Дома культуры начнётся в 12.00. В программе – чествование спортсменов, почётных граждан. Лучшие танцевальные и песенные номера представят коллективы РДК. Для детей в 14.00 начнётся игровая

программа «Дружат дети всей земли». Сразу после неё на площадь приглашают любителей танца. На протяжении часа своими выступлениями зрителей будет радовать спортивно-танцевальный коллектив «Комильфо». Позднее выступят и художественные коллективы сельских домов культуры.

Разнообразной будет и вечерняя программа. Порадует верховажан коллектив «Гран-При» из Вологды и С.Капустин. Любителей ретро-песни ждут в 20.00, а в 22.30 начнётся праздничная дискотека.

Общественный порядок во время ярмарки будут обеспечивать сотрудники МО МВД России «Верховажский», а чистоту – работники ООО «Верховажье-СтройСервиса».

**30 августа** в деревне Марковской (Капустино) состоится торжественное освящение часовни в честь Успения Божией Матери.

**Наталья СОЛОМАТОВА**

Земельный вопрос

Жить по закону

Проект редакции при поддержке Управления информационной политики правительства Вологодской области

# Тихие «захватчики»

Кадастровый учет в нашей стране носит заявительный характер, в связи с чем возможно оформление прав на земельные участки без точного описания их границ. С неточно описанными границами можно жить без хлопот десятилетиями. Более того, половина земельных участков в России не имеет точного описания границ. Отсюда - конфликты между соседями.

Зачастую бывает так, что, покупая землю, люди не знают о том, что забор, ограждающий приобретаемый ими земельный участок, стоит не по установленным границам. Бывает и так, что земельный участок вообще не огражден, а предыдущие собственники могут указать границы лишь приблизительно, не привязываясь к точным ориентирам. Все это приводит к тому, что собственники нередко заблуждаются в своих представлениях о месте прохождения границ принадлежащих им земельных участков.

Впоследствии, в ходе освоения такого земельного участка, собственник выясняет, что территория, которую он считает своей, таковой не является или является, как минимум, спорной. И тогда возникают конфликты между правообладателями смежных земельных участков. Люди, сами того не желая, оказываются вовлеченными в земельные споры. Урегулировать возникающие конфликты мирным путем, в ходе переговоров удается не всегда.

Споры о границах земельных участков (в том числе об освобождении самовольно занятого земельного участка, восстановлении границ участка, об оспаривании результатов межевания, об

исправлении кадастровой ошибки в сведениях о местоположении границ земельного участка, установлении границ участка) являются одними из наиболее распространенных. Избежать подобных споров можно с помощью установления точных границ земельного участка.

Границы земельного участка определяются в соответствии с Федеральным законом от 24.07.2007 года №221-ФЗ «О государственном кадастре недвижимости», а сведения о них вносятся в государственный кадастр недвижимости, который является систематизированным сводом сведений об учтенном в установленном законом порядке недвижимом имуществе.

Уточнение границ земельного участка проводится, как правило, в ходе кадастровых работ. В соответствии со статьей 29 вышеуказанного закона кадастровую деятельность вправе осуществлять физическое лицо, которое имеет действующий квалификационный аттестат кадастрового инженера.

Чтобы избежать конфликтных ситуаций, настоятельно рекомендуем перед покупкой земельного участка обращать особое внимание на тот факт, установлены ли границы при-



Межеванием участков занимаются специалисты

бретаемого земельного участка в соответствии с действующим законодательством, а также, в случае, если земельный участок огражден, установлен ли забор по границам земельного участка.

К тому же, с 01.01.2018 года вступит в силу законодательный акт, согласно которому собственник не сможет обменять, подарить или продать земельный участок, границы которого не узаконены. При этом никаких исключений закон не предусматривает. То есть, если границы земельного участка не будут установлены в соответствии с действующим законодательством, даже имея на руках свидетельство, подтверждающее право собственности на землю, ею нельзя будет распоряжаться.

Следовательно, тем, кто уже внес свой участок в государственный кадастр, но при этом его границы не узаконил, все равно придется пройти процедуру межевания.

По материалам пресс-службы Управления Росрестра по Вологодской области

В комиссии по делам несовершеннолетних

# Два предупреждения и девять штрафов

11 административных материалов рассмотрено 5 августа на очередном заседании комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав под председательством Н.Б. Кузнецовой

Десять – на родителей по статье 5.35 КоАП РФ за ненадлежащее исполнение ими своих обязанностей по содержанию и воспитанию детей. Двое были приглашены впервые, остальные уже несколько раз являлись «на ковер». Все нарушения состоят на контроле в Комплексном центре социального обслуживания населения и находятся на социальном патронаже.

Ещё один протокол рассмотрели по ст.7.27 КоАП РФ «Мелкое хищение». Девушка была наказана штрафом в размере одной тысячи рублей. Можно сказать, что ей в некотором роде повезло, ведь укради она тысячу рублей и более, на неё завели бы уже уголовное дело.

По результатам заседания комиссии было вынесено два предупреждения и наложено девять штрафов.

Н.Б. Кузнецова познакомила членов комиссии с состоянием подростковой преступности на территории региона за прошедшие полгода, основываясь на анализе информации областной комиссии, где несколько раз «засветился» и Верховажский район.

В области произошёл рост следующих видов преступлений: причинение побоев (с 231 до 248), угроза убийством или причинение тяжкого вреда здоровью (с 24 до 30), изнасилование (с одного до пяти), насильственные действия сексуального характера (с пяти до 21), присвоение или растрата (с

нуля до трех), разбои (с нуля до двух), хулиганства (с трех до пяти).

В нашем районе в первом полугодии также отмечается рост с двух до четырёх преступных деяний, совершённых пятью подростками в возрасте от 14 до 17 лет. (В прошлом году – одно). Наблюдается и тенденция роста количества преступлений, совершённых в отношении несовершеннолетних по расследованным уголовным делам – с 6 до 12 (+100%).

Именно поэтому постановлением комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Вологодской области в июле был утверждён комплексный межведомственный план мероприятий по профилактике жестокого обращения с детьми, предупреждению преступлений в отношении несовершеннолетних. В плане чётко расписаны действия всех субъектов профилактики, среди которых: посещение семей на дому, рейдовые мероприятия, разработка индивидуальных планов по работе с семьями, патронажи, встречи с родителями, а также организация телефона доверия и т.д.

Этот план был направлен и в Верховажье. В соответствии с ним будет разработан и утверждён подобный план работы с неблагополучными семьями и подростками в районе.

Наталья СОЛОМАТОВА

Выборы-2015

Уточняем сведения о зарегистрированных кандидатах.

## ВЫБОРЫ ГЛАВЫ СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ ВЕРХОВСКОЕ ВЕРХОВАЖСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ВОЛОГДСКОЙ ОБЛАСТИ, 13 СЕНТЯБРЯ 2015 ГОДА

№ п/п	Персональные данные кандидата	Принадлежность к общественному объединению	Субъект выдвижения	Дата выдвижения	Дата и номер постанов. о рег. / отмене выдв.
3	ВОЛОДКИНА СВЕТЛАНА ВИТАЛЬЕВНА, дата рождения - 23 апреля 1967 года, уровень образования - среднее профессиональное, сведения о профессиональном образовании - Великоустюгское педагогическое училище, 1982 г., основное место работы или службы, занимаемая должность, род занятий - МБДОУ "Верховский детский сад № 10", заведующий, место жительства - Вологодская область, Верховажский район, д. Основинская	член Всероссийской политической партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ"	Верховажское местное отделение Всероссийской политической партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ"	21.07.2015	зарег. 30.07.2015 109/426

11 августа в районной администрации состоялась жеребьевка по распределению бесплатной печатной площади между зарегистрированными кандидатами на должность главы Верховского сельского поселения и кандидатами в депутаты совета поселения.

Всего с 16 августа по 12 сентября 2015 года кандидатам будет предоставлено в газете «Верховажский вестник» более 23 тысяч квадратных сантиметров под агитационные материалы.

Первые из них будут опубликованы в «ВВ» за 19 августа.

Конкурсы

## Пять номинаций

В целях стимулирования обеспечения пожарной безопасности и профилактики пожаров на территории региона правительство области объявило конкурс «Пожарная безопасность-2015».

Конкурс проводится с 1 сентября по 1 декабря в пяти номинациях: «Пожаробезопасный объект здравоохранения», «Пожаробезопасный объект образования», «Пожаробезопасный объект социального обслуживания населения», «Пожаробезопасный объект культуры» и «Пожаробезопас-

ный объект сферы обслуживания населения».

По словам начальника отдела ГОЧС районной администрации Александра Кашинцева, у Верховажан уже есть опыт участия в подобных конкурсах. Может быть, в этот раз соискателю будет сопутствовать успех.

Владимир БАСОВ

Обратите внимание

Администрация Верховажского сельского поселения Верховажского муниципального района извещает о возможности предоставления земельного участка для ведения личного подсобного хозяйства на праве аренды площадью 607 кв.м, расположенного по адресу: Вологодская область, р-н Верховажский, с/с Верховажский, с. Верховажье, ул. Луговая, К№ 35:07:0501001:1320.

Граждане, заинтересованные в предоставлении земельного участка для указанных целей, имеют право в течение тридцати дней со дня опубликования и размещения извещения подавать заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды такого земельного участка.

Заявление подаётся или направляется в уполномоченный орган гражданином по его выбору лично или посредством почтовой связи на бумажном носителе по адресу: 162300, Вологодская область, Верховажский район, с. Верховажье, ул. Свободы, д.8.

Дата и время окончания приёма заявлений – 14.09.2015 г., 17.00 час.

# 18 лет у руля

Специальное отделение «Сельхозтехники» в райцентре было создано 1 августа 1975 года. Действуя оно сейчас, отметило бы нынче свое сорокалетие. Руководил организацией на протяжении 18 лет Василий Васильевич Мызин. Сегодня он гость нашей газеты.

- Василий Васильевич, нашим читателям, я думаю, будет интересно узнать, а более старшим вспомнить о такой большой районной организации, как специальное отделение «Сельхозтехника». В районке о верховяжской и нижнекулойской бригадах в 70-80-е годы писали неоднократно. Расскажите, сколько всего было бригад и как была организована работа предприятия в целом?

- В спецотделении СХТ были мехотряд и автопарк. Мехотряд состоял из трёх бригад. Рабочие Центральной трудились в Верховяжье под руководством Василия Александровича Семакова. В бригаде было около 30 единиц техники разных марок: гусеничные и колёсные трактора и два экскаватора для осушения торфоболот. Думаю, что и имена тех, кто тогда трудился, тоже следует назвать. На бульдозере работали Валентин Васильевич Дмитриев, Юрий Фёдорович Чашин, Валентин Клавдиевич Шадрин, Николай Александрович Мокичев. На колёсных тракторах «Т-150» — Николай Илларионович и Валерий Илларионович Зенковы. На погрузке — Григорий Николаевич Зенков, на экскаваторах — Борис Николаевич Лапин, Александр Павлович Колотило и другие.

Бригадиром Кулойской бригады был назначен Вениамин Александрович Астафьев. Во всём ему помогал и был заместителем Владимир Фёдорович Киселёв. Кулояне обслуживали колхозы «Н-Кулое», имени Калинина, «Красносибирский», «Память Ленина». Впоследствии В. Астафьев перешёл на трактор, и отделение возглавил Николай Пантелеймонович Киселёв. Самыми опытными трактористами в бригаде были Г.А.Шутов, Р.А.Шестаков и Н.А.Пилицын.

Третья, Олюшинская бригада, обслуживала Морозово, Олюшино и Верховье. Ею руководил Яков Васильевич Коротаевский. В Морозово было

направлено семь единиц техники, в Олюшино — три и в Верховье — пять.

Мы также создали бригаду и в Шелотах, но спустя два года она завершила свою деятельность.

Всего в тракторном звене насчитывалось 64 единицы техники различных марок, а численность аппарата управления и работающих в организации достигала 160 человек.

Только добрые слова скажу и об агрономической службе мехотряда. Её возглавляли Нина Александровна Ждановская, Ольга Евгеньевна Варламова, Александр Пантелеймонович Антуфьев и Людмила Ивановна Савиновская.

- Какие работы и в каком объёме выполняли спецотряды СХТ?

- В те времена на колхозы работали несколько организаций: «Сельхозтехника», межколхозная строительная организация (МСО), передвижная механизированная автоколонна №5 с.Чушевицы (ПМК), хозрасчётный прорабский участок (ХПУ), Сельхозэлектро- и спецотделение СХТ.

Для хозяйств агропромышленного комплекса в течение года наша организация производила следующие объёмы работ:

- осушение болот в пределах 12 га;

- заготовка торфа — 250 тысяч тонн;

- вывоз торфа на поля;

- фосфоритование — от 2800 до 3500 га;

- известкование — 5000 га;

- внесение минеральных удобрений — 4000 га;

- химпрополка — 2500 га;

- внесение минеральных удобрений при помощи авиации — 4000-6000 га;

- культуртехнические работы на полях (уборка кустарника).

- Объёмы впечатляют. Расскажите читателям, как выглядело предприятие на фоне других подобных организаций в области?

- Все трудились, как говорится, на совесть. Именно поэтому из 26 подразделений в области по производственному показателю наша организация всегда была в первой пятёрке. По итогам работы за 1978 год механизированный отряд стал участником выставки на ВДНХ, а Геннадий Алексеевич Шутов был награждён ценным подарком.

- Василий Васильевич, в начале нашей беседы Вы сказали, что вторым подразделением спецотделения СХТ был автопарк. Кто его возглавлял и чем занимались рабочие?

- Автомобильный парк возглавляли Валерий Иванович



А.П. Антуфьев, Л.И. Савиновская, В.В. Мызин, 80-е годы

Григорьев, затем Владимир Борисович Абросимов.

В этом подразделении насчитывалось примерно 49 грузовых машин. Рабочие вывозили удобрения, торф на поля, известь со станции Вельск в хозяйства района, занимались строительством дорог по распоряжению райисполкома, вывозом материалов для строительства новой производственной базы. Водителями трудились Воронин Александр Григорьевич, Грибанов Николай Васильевич, Яшин Василий Васильевич и многие другие.

- Спецотделение работало не только на колхозы, но в какой-то мере и на себя. К примеру, занимались строительством. Какие планы удалось воплотить в жизнь?

- В 1979 году своими силами начали строить новую производственную базу. Вскоре было возведены административное здание, мастерские для ремонта и технического обслуживания техники, авто и тракторный гаражи, котельная и два складских помещения. В дальнейшем при заготовке леса, получении пилорамы и ввода её в действие начали строительство жилых домов. Всего было сдано в эксплуатацию 67 квартир для работников.

- Для руководства спецотрядами и планирования их деятельности был создан отдельный штат управлен-

цев и специалистов, имевший большое значение в организации успешной работы «Сельхозтехники». Кто был Вашими помощниками?

- Аппарат возглавлял, заместителем по производству был назначен Александр Иванович Саврасов, заместителем по автотранспорту — Валерий Иванович Григорьев, главным инженером — Владимир Дмитриевич Колосов, главным бухгалтером — Нина Васильевна Шучёва, затем её сменила Зинаида Васильевна Постникова. Экономистом трудилась Градислава Васильевна Горобец, заместителем главного бухгалтера — Александра Михайловна Бовыкина, бухгалтером по автопарку — Валентина Павловна Лапина, секретарём-кадровиком — Татьяна Лыкова.

После того, как меня перевели на другую работу, спецотделение возглавил Валерий Александрович Ташлыков, затем его сменил Николай Леонидович Стрежнев. Впоследствии спецотделение СХТ было переименовано в Агропромхимию и РПО «Сельхозхимия». В настоящее время территорию этих предприятий занимает лесная биржа.

- Спасибо за беседу Василий Васильевич. Возможно, наши читатели после публикации Вашего рассказа поделятся и своими воспоминаниями.

Беседовала  
Наталья СОЛОМАТОВА



Вывозка минеральных удобрений в хозяйства района



На погрузке органических и минеральных удобрений



В.И. Зенков вывозит удобрения на поля

Конкурс памяти коллеги-журналиста В.И. Сальникова

# О медовом сбитне и пользе меда

Из 25 работ, участвовавших во II конкурсе памяти нашего коллеги-журналиста В.И. Сальникова, признаны победителями две. Но, по мнению жюри, внимания читателей «ВВ» несомненно достойны многие. Сегодня мы публикуем краеведческий очерк группы авторов.

На основании материалов, хранящихся в домашних архивах Г.А. Буданова, Т.В. Горбатовой, Н.Н. Жуковой, Л.И. Елесиной, А.В. Марголина, В.А. Первухина, В.П. Пивоварова, Н.И. Плотникова, а также рукописей по краеведческой тематике, подготовленных работниками Шелотской, Липецкой, Чушевицкой, Макарецкой, Кочеварской, Терменгской, Нижне-Кулойской, Осташевской, Сибирской, Феклушской, Верховской, Климушинской библиотек, группа краеведов готовит к изданию сборник «Памятники и памятные места Верховажского района». Из этого сборника в конкурсе участвовали три информационных сюжета, связанные с историей Важского края.

Пчеловодством жители Верховажского района занимаются несколько столетий. Косвенно об этом факте свидетельствует таможенная книга города Тотма и Тотемского уезда за 1675 год, в которой имеется такая запись: «...Верховажане Григорий Петров, Андрей Федоров, Максим Васильев, да с Пезмы Григорий Иванов продавали мед». Торговали медом на тотемском рынке жители Верховажья и в последующие годы.

В материалах, опубликованных В.И. Сальниковым в «Верховажском вестнике» в 2007 году, значится, что первая пасака с ульями рамочного типа появилась в Верховажье Вельского уезда в 1901 году.

В начале XX века значительная часть священнослужителей Верховажского района увлекалась пчеловодством. Например, по рассказам старожилов, перед Первой мировой войной у чушевицкого священника было более 100 ульев.

Наличие большого количества пчеловодов и пасек позволяло иметь в Верховажье несколько свечных изб, где наряду с сальными изготовлялись и свечи из воска. В XIX веке на внешних рынках верховажские купцы старались продавать не сырье, а готовую продукцию.

В конце XIX – начале XX веков в Чушевицах ежегодно проводилось две ярмарки: одна весной – Алексеевская (7 дней), другая осенью – Михайловская (три дня). На ярмарке всегда продавался сбитень. А его продавцы приговаривали:

«Кто сбитень попивает, всегда сердцем здоров бывает», «Две копейки – чашка, пятак – чайник». Сегодня большинство жителей Чушевицкого поселения не знает рецепта его приготовления, не употребляет этот напиток.

Название напитка происходит от слова «сбивать». По воспоминаниям старожилов поселения, напиток готовили в разных емкостях. В одной настаивали мед, а в другой – травы. Перед употреблением содержимое емкостей смешивали, т.е. «сбивали». Холодный сбитень употребляли в бане или после нее. Горячий сбитень пили с мороза или в конце обеда.

Сегодня сбитень может приготовить любой желающий.

В первой четверти XX века, когда в стране появились совнархозы, многие руководители верховажских сельсоветов при составлении перспективных планов развития своей территории предусматривали меры по увеличению количества крестьянских хозяйств, которые будут заниматься пчеловодством. По мнению руководителей сельских Советов того периода, пчеловодство – это эффективное направление развития экономики края. В годы, которые сегодня относятся к периоду «застоя социализма», значительное число колхозов района имело свои пчелопасеки и выдавало за работу колхозникам мед.

В материалах, собранных краеведами в 60-х годах прошлого века, отмечается, что многие владельцы пчелопасек лечились сами и лечи-



У верховажского пчеловода А.А. Савиновского ульев немного, но мед он получает качественный

ли своих соседей при помощи пчел и продуктов их жизнедеятельности (мед, перга пчелиная, прополис, яд пчел, пыльца цветочная, маточное молочко, пчелиный подмор и т.д.). Верховажские пчеловоды знали основы апитерапии и в XIX веке использовали эти знания во благо своего здоровья.

Лечение при помощи пчел и продуктов их жизнедеятельности рекомендовалось дополнить лечением сосновым лесом и воздухом. Сегодня это называется хвойной терапией. Жители Верховажья для того, чтобы подышать сосновым воздухом, гуляли в бору, который расположен в заречной части села, или в Пестерёвской роще. Сегодня ее возможности для лечения хвойной терапией значительно сократились, ухудшился и эстетический вид. В таком же удручающем состоянии, как Пестерёвская роща, находится и сосновый бор в заречной части поселка.

По сравнению с XIX веком рекреационные возможности территории около села Верховажья в настоящее время значительно ограничены, а потребность в этом виде услуг значительно возросла. Способствовать восстановлению этого направления народного хозяйства может развитие предпринимательства в лечебно-оздоровительном секторе, частью которого является пчеловодство.

Число пчеловодов в районе по сравнению с началом XX века уменьшилось, однако и в настоящее время пчеловодство продолжает развиваться и добивается некоторых успехов. Например, в 2013 году верховажские пчеловоды собрали больше меда, чем их коллеги из Тарногского района, который многие годы занимал первое место в области по производству этого продукта и известен как «Столица меда Вологодского края».

По своим качествам мед из Верховажья является «северным медом». Как и весь мед, собранный на территории выше 57 параллели северной широты. Северный мед существенно отличается от того, который получен в средней полосе или же на южных пасаках, и по своим питательным, лечебным и вкусовым качествам относится к редким, дорогим, элитным медам. Показателем высокого качества северного меда служит диасточное число, указывающее количество ферментов на единицу объема меда.

Диасточное число для меда из южных территорий составляет 5-9, для башкирских – до 11, для алтайских – до 18, для северных – до 50. Таким образом, мед северных (в т.ч. верховажских) пчел – самый концентрированный, все полезные свойства в нем преумножены многократно.

Северный мед усиливает обмен веществ, ускоряет регенерацию тканей, оказывает противовоспалительное, рассасывающее и тонизирующее действие, стимулирует функции внутренних органов, предупреждает склероз, нормализует сон, стимулирует



Пчелы «карпатка», которых разводит Алексей Анатольевич, опасности для соседей не представляют

защитные свойства организма. Опыт верховажан XIX-XX веков в развитии пчеловодства можно использовать и в рыночных отношениях для повышения качества жизни населения и развития лечебно-оздоровительного туризма.

Пчеловодство и сегодня остается широко распространенным занятием. Причем многие пчеловоды производят мед не только для себя и родственников, но и на продажу. На 1 января 2015 года в нашем районе насчитывалось около 100 пчеловодов, имеющих 839 пчелосемей. Среди тех, кто занимается пчелами давно, серьезно и увлеченно, верховажане И.М. Коптелов, Н.В. Самылов, М.П. Красильников, О.В. Уткина, А.А. Макаровская (Верховье), Н.И. Пугинский (Наумиха), К.В. Бараев (Коленьга), И.П. Акинхов (ст.), И.П. Акинхов (мл.), И.Н. Кирилов и А.М. Собенин (Чушевицы), В.В. Зажигин (Косково), В.М. Хахлин (Морозово), Н.М. Макаровский (Осташево) и многие другие.

Фото Натальи СОЛОМАТОВОЙ

## БАЗОВЫЙ РЕЦЕПТ СБИТНЯ МЕДОВОГО ПО-ЧУШЕВИЦКИ (РЕЦЕПТ ВОССТАНОВЛЕН НА ОСНОВЕ ВОСПОМИНАНИЙ ПЧЕЛОВОДОВ И КОНСУЛЬТАЦИЙ РАБОТНИКОВ ОБЩЕПИТА)

Ингредиенты для сбитня медового по-чушевицки: мед – 250 гр., вода – 1,5 литра, зверобой – 3 ч.л., гвоздика – 2 шт., лавровый лист – 3 шт., мята – 2 ч.л.

### Приготовление:

1. развести мед в 2 стаканах воды, поставить на огонь и снимать пену, пока сироп не закипел. Медовому сиропу закипать не даем; 2. в оставшуюся воду кладем все пряности и травы. Кипятим 15-20 минут. Затем даем травам настояться еще 10 минут; 3. настой процеживаем и добавляем в медовый сироп, смесь подогреваем, не доводя до кипения. Разливаем и подаем к столу. Или держим в холоде и подаем холодный.

(Воду для приготовления сбитня старались использовать родниковую).



Оригинальная упаковка вологодского меда всегда привлекает покупателей

**Мы и наши дети**

Кто из нас не рассказывал своим взрослым сыновьям и дочерям смешные случаи из их детства? Многие родители, бабушки и дедушки даже вели дневники и записывали туда все самое интересное, что происходило с их чадами. А рубрика «Говорят дети» всегда пользовалась и пользуется у читателей особым вниманием.

Сегодня мы предлагаем вам, уважаемые читатели, вспомнить свое детство и детство своих детей, внуков, правнуков и улыбнуться, а, может быть, и посмеяться над тем, что прочтете.

**Полиция подтвердила — люблю всех, особенно деда!**

Пятилетняя девочка из Шексны, играя с телефоном, подняла на ноги следственное управление Вологодской области, шекснинскую полицию, перепугала и поставила в неловкое положение дедушку с бабушкой и своих родителей.

Детский сад, куда ходит маленькая умница, закрыли на ремонт, родители на работе. Поддержали молодую семью бабушка и дедушка, каждый день девочка находится под их приглядом. К сожалению, июльские дожди не позволяли вдоволь наиграться на улице, без ровесников-детсадовцев скучновато, а бабуля с дедулей ежеминутно развлекать внука не имели возможности. Поэтому занятия она находила себе сама.

«...Девчушка, взяв сотовый телефон дедушки, принялась раз за разом набирать одинаковые цифры. Дедушка, заметив это, потребовал не баловаться с телефоном и положить его на место. Но внучка, спрятавшись от зорких глаз деда, продолжила нажимать кнопки. Как потом оказалось,

она упорно звонила на телефон доверия областной прокуратуры. Такую настойчивость расценили, как чей-то сигнал SOS! Набрал в 39-й раз (!) комбинацию цифр, девчушка вдруг услышала в трубке голос. Она не растерялась и бойко принялась отвечать на вопросы. Рассказала, как ее зовут, где она живет, сообщила, что детский сад закрыт и что она в гостях у дедушки с бабушкой, а дедушка ее обижает.

Информация, полученная от ребенка, потребовала проверки: а вдруг девочка действительно находится в опасной для жизни ситуации? Дедушки тоже всякие бывают. В результате сигнал поступил в дежурную часть ОМВД по Шекснинскому району. По указанному адресу выехали сотрудники полиции.

Их визиту бабушка с дедушкой малолетней внучки немало удивились, а узнав, по какому поводу они пожаловали, просто впади в шок. И только виновница переполоха была рада всему происходящему. А как же! Она оказалась в центре внимания! Спокойно рассказала сотруднице полиции, как она играла с телефоном, а дедушка заставлял положить его на место. Вот она и оби-



«Мой садик закрыли, я у бабушки с дедушкой...»

делась на него. Ей же интересно было с телефоном играть, она цифры изучала — один, два, три... А дедушка не разрешал, значит, обижал. В то же время она искренне призналась, что ее дедушка самый замечательный, она его и бабушку очень любит и гостить у них ей нравится.

Недоразумение было урегулировано. А все мы теперь знаем еще одну причину, почему нужно прятать от маленьких детей мобильники», — рассказала в газете «Звезда» Елена Изюмова (п.Шексна).

**Карандашик**

Когда Ромке было года четыре, мы переехали и заказали новую кухню. Сборщик два дня приезжал устанавливать мебель. Муж был в командировке. Когда кухня была готова, сборщик подарил сыну маленький простой каранда-

шик, огрызок такой, но чем-то он сыну приглянулся.

Когда муж вернулся, Ромка взахлеб рассказал папе, что у нас «дядя пожил-пожил, подарил карандашик и уехал».

**«Меня украли!»**

Моей племяннице года три. Когда ее вели куда-нибудь, куда ей не хотелось, она хватала прохожих за руки, за ноги и орала: «Спасите, ну помогите же, ну хоть кто-нибудь! Меня украли!» Когда она шла с мамой, люди спокойно реагировали, а вот у папы-«маньяка» несколько раз пытались отбить «несчастливого» ребенка.

А еще в этом возрасте было у нее одно до сих пор необъяснимое желание — собирать пробки от пива и окурки. Подойдет к людам с пивом и жалобно: «А дайте крышечку...». Дома у нас никто не курит и не пьет.

**Молоко с батоном**

Дочке года два было. Я пакую продукты по пакетам и складываю в машину. Дочь сидит на асфальте с горячим багетом и пол-литровой бутылкой молока и с таким аппетитом «хомячит», что прохожие останавливались и говорили: «Бедный ребенок, разве это еда?»

**Заветная колбаска**

Сыну три года. Идем возле прилавка с колбасой, он жалобным голоском: «Мамочка, купи колбаску, вот эту вкусенькую, а то я мяса никогда не ел». Продавщица испепелила меня взглядом, покупатели — тоже. Думала, сейчас кто-нибудь опеку вызовет. А я просто сырокопченую колбасу покупаю только на нарезку для праздничного стола, а так обычно — свежее мясо и из него делаю фарш. Сама готовлю отбивные и все, что душе угодно, а вот колбасы в нашем рационе нет... Стыдно было.

**«Мам, правда, хорошо помылись?»**

Отдыхала с сыном пяти лет на море. После купания веду его в душевую кабинку, чтобы смыть соленую воду. В кабинке мой Антон кричит: «Люди, помогите! Люди добрые, помогите, убивают!»

Выйдя из душа, вытираю его полотенцем, а он, улыбаясь, говорит: «Мам, правда, хорошо помылись?» Собравшиеся на крик ребенка быстро оценили обстановку и с громким смехом стали меня успокаивать. Собрала Нина ЮРЕНСКАЯ

**Конкурсы**

**«Лютики-цветочки у меня в садочке...»**

В детском саду «Заречный», что находится в поселке Теплый Ручей, под руководством заведующей Т.Н. Некрасовой трудится молодой и активный коллектив воспитателей. К решению любого вопроса они стараются подходить креативно и нестандартно, даже несмотря на недостаток средств в бюджете.

В этом году, облагораживая территорию вокруг детского сада, они решили принять участие в районном конкурсе «Дружному дому — уютный двор». По словам старшего воспитателя Ирины Карлиной, с которой мы осматривали владения «Заречного», все здесь сделано руками сотрудников учреждения.

«Воспитатели каждой группы, а их у нас четверо: Е.Н. Лютикова, Е.А. Самолюк, О.В. Савинская и Г.Н. Челпанова, — рассказывает Ирина Владимировна, — самостоятельно придумывали и реализовывали свои творческие идеи. У одних перед крыльцом появились скамейки-львы, у вторых — клумба в виде бабочки, у третьих — в виде огромной чашки. Все увлеченно и с большой отдачей

работали над каждым «экспонатом».

Цветы, посаженные на территории детского сада, будут радовать детишек, их родителей и воспитателей практически весь теплый сезон. Сорты, которые выбрали для посадки, поочередно сменяют один другого.

В июле дошкольное учреждение закрылось на каникулы. Но с 15 августа детсад снова примет ребятшек. А воспитатели тем временем отдыхали и готовились к мероприятию районного масштаба — выставке «Природа и мы», которая традиционно откроется в дни Алексеевской ярмарки. Наверняка к ней коллектив детского сада «Заречный» придумает что-нибудь интересное! Что именно — увидим уже совсем скоро. Ольга ГУЛИНА. Фото автора



Для украшения территории в ход пошли уже не нужные вещи и фантазия воспитателей



Сорта цветов подобраны так, чтобы клумбы постоянно радовали глаз



Старой кровати нашлось место в цветнике...



...а каска стала божьей коровкой

# В кругу семьи



## Лето — в банки

Сегодняшний выпуск «В кругу семьи» по просьбам наших читателей мы посвящаем летним заготовкам. Наши мамы помнят консервированные салаты из Болгарии, которые были страшным дефицитом и продавались по большим праздникам. Но русские люди на выдумку горазды: хозяйки умудрялись не только повторить рецепты из заветных баночек, но и выдумывали нечто своё, особенное. За последние 25 лет бум на консервированные салаты поутих, ведь в любом супермаркете можно купить всё, что только душа пожелает. Но разве может сравниться магазинное лечо с баночкой домашнего перчика с дачного огорода.

Надеемся, что верховские хозяйки найдут в этом выпуске «В кругу семьи» для себя что-то полезное.

### Овощной салат с капустой на зиму

Прекрасный салат — хрустящий, остренький, сочный — готовится очень просто и недолго. Помидоры, сладкий перец, капуста, морковь и яблоки создают богатый вкус.

#### Ингредиенты:

500-600 г помидоров, 2 кг белокочанной капусты, 1 кг моркови, 1 кг лука, 1 кг сладкого перца, от 0,3 до 1 кг крепких несладких яблок (на свой вкус), 3-4 ст. ложки соли (без горки), 1 ст. ложка сахара, половинка или целый перец чили (или другой жгучий перец), лавровый лист, перец горошком, черный и душистый.

#### Способ приготовления

Очищенную морковь варить 10 минут. Нашинковать тонко капусту и полукольцами — лук. Капусту несильно подвить, чуть посыпав солью.

Промытый, обсушенный сладкий перец нарезать соломкой, подоспевшую морковь — натереть на крупной терке. На той же крупной терке натереть яблоки или нарезать их тонкими дольками. Измельчить ножом горький перец.

Все нарезанные овощи — капусту, яблоки, лук, морковь, сладкий перец и перчик жгучий соединить, посыпать солью и сахаром, хорошо перемешать.

В каждую пол-литровую банку на дно положить один лавровый лист, нарезанный кружками или дольками помидор, 3-4 горошины душистого и черного перца.

Хорошо уминая, заложить овощную смесь, скопившийся в миске овощной сок разлить в банки. Накрывать крышками и стерилизовать салат в банках в кипящей воде 20 минут. Закатать, перевернуть, укутать.

Из указанного количества исходных продуктов получается 10-11 пол-литровых банок салата.

### Икра кабачковая с болгарским перцем

**Ингредиенты:** 5 кг кабачков, 1 кг лука, 5 болгарских перцев, 4-5 зубчиков чеснока, 1 кг моркови, ½ стакана томатного соуса, 2 ст. л. уксуса 70%, 2 ст. л. соли, 3 ст. л. сахара, 500 мл растительного масла, 10 горошин перца.

#### Приготовление

Кабачки, лук, чеснок и болгарский перец измельчить на мясорубке. Морковь натереть на терке и потушить на растительном масле. Смешать все продукты, добавить специи и пряности, томатный соус и растительное масло, тушить 2 часа на медленном огне, постоянно помешивая. В конце добавить перец горошком. Остудить, переложить в стерилизованные банки, закатать.

### «Тёщин язык» из кабачков

**Ингредиенты:** 1 кг кабачков, 2 горьких перца, 2 сладких перца, 1 головка чеснока, ½ стак. сахара, 2 ст. л. соли, ½ стак. томатной пасты, 1 ст. л. 9% уксуса, 250 мл воды, растительное масло — по вкусу.

#### Приготовление

Разведите томатную пасту водой и доведите её до кипения. Добавьте измельченный горький и сладкий перец и чеснок, пропущенный через пресс. Кабачки нарежьте в виде язычков, опустите в кипящий соус и варите в течение 30 минут. Разложите в горячем виде в стерилизованные банки, закатайте, переверните и укутайте.

### «Тёщин язык» из огурцов

**Ингредиенты:** 3 кг огурцов, 1,5 кг помидоров, 4 сладких перца, 1 горький перец, 100 г чеснока, 2 ст. л. соли, ½ стак. сахара, 1 стак. растительного масла, ½ стак. 6% уксуса.

#### Приготовление

Огурцы нарежьте кружочками. Помидоры, перец, чеснок пропустите через мясорубку или измельчите в блендере. В посуду для варки салата сложите все овощи и ингредиенты (кроме уксуса) и поставьте на огонь. Варите в течение 20 минут. За 5 минут до окончания варки влейте уксус. Разложите в горячем виде по стерилизованным банкам, закатайте, переверните.

### Сладкий перец с чесноком

**Ингредиенты:** (на 1 литровую банку): сладкий болгарский перец, 1-2 головки чеснока, 1 ч. л. сахара, ½ ч. л. лимонной кислоты, 1 ст. л. растительного масла.

Для рассола (на 1 л воды): 1 ст. л. соли.

#### Приготовление

Нарежьте очищенный перец кольцами и уложите в банки, пересыпая очищенными зубчиками чеснока. Залейте всё горячим рассолом из расчета 1 ст. л. соли на 1 л воды, влейте растительное масло, прикройте стерилизованной крышкой и поставьте в кастрюлю с горячей водой. Стерилизуйте 7-10 минут, затем закатайте, переверните вверх дном до остывания.

### Лечо «Балтийское»

**Ингредиенты:** 3 кг красного болгарского перца, 3 кг помидоров, 3 кг моркови, 2 кг кабачков, 2 пучка петрушки, 1 стак. растительного масла, 2 стак.

сахара, 3 ст. л. крупной соли, ¼ стак. 9% уксуса.

#### Приготовление

Пропустите помидоры через мясорубку, морковь и перец нарежьте тонкой соломкой, кабачки — кружочками. Петрушку мелко нарежьте. Все овощи, кроме петрушки, сложите в эмалированную кастрюлю, добавьте растительное масло, соль, сахар, уксус, перемешайте и варите 30-40 минут. За 5 минут до окончания варки добавьте петрушку. Готовое лечо разложите по стерилизованным банкам и сразу же закатайте.

### Икра кабачковая с майонезом

**Ингредиенты:** 6 молодых кабачков, 1 кг лука, 200 г сахара, 3 ст. л. соли, 200 мл 9% уксуса, 350 г томатной пасты, 250 г майонеза, 1 ч. л. молотого черного перца, 2 головки чеснока.

#### Приготовление

Пропустить кабачки через мясорубку. Лук также пропустить через мясорубку, смешать с кабачками, выложить в глубокую кастрюлю. Добавить сахар, соль, уксус, растительное масло. Перемешать, добавить томатную пасту, поставить на средний огонь на 2,5 часа, постоянно помешивая деревянной ложкой. Пропустить чеснок через пресс, добавить в икру. Добавить черный перец и майонез, перемешать и варить 30 минут. Разложить в стерилизованные банки, закатать.

### Салат из помидоров с луком на зиму

**Ингредиенты:** 2 кг свежих помидоров, 1 кг лука репчатого, лавровый лист, перец душистый горошком, гвоздика, растительное масло, уксус 9%, сахар, соль.

#### Приготовление

Помидоры вымыть и нарезать небольшими ломтиками. Лук очистить и нарезать полукольцами. Смешать в кастрюле. В банки уложить по 2 листочка лаврового листа, 3-4 горошины перца и 2 гвоздики. Выложить в банки помидоры с луком и немного утрамбовать. Сверху насыпать по 1 ч. л. ложки сахара, соли и влить 1 ч. л. растительного масла на пол-литровую банку. Залить проточной водой и поставить стерилизоваться. С момента закипания подождать 15 минут. Влить по 2 чайных ложки уксуса и закупорить. Перевернуть и выдерживать в тепле 12 часов.

### Помидоры десертные с желатином на зиму

**Ингредиенты:** 2-3 кг красных помидоров, 2 репчатых луковицы, 500 мл столового уксуса, 0,5 стак. растительного масла, 4 ч. л. желатина, 8-10 шт.



### Салат «Греческий» от Надежды

Добрый день! Хочу поделиться с хозяйками рецептом очень вкусно-го зимнего салата.

Для приготовления понадобятся: 1 кг. фасоли (отварить до готовности, можно замочить на ночь, что бы сэкономить время на варке), 0,5 кг лука (предварительно обжарить), 0,5 кг моркови (тоже обжарить, я это делаю вместе с луком), 1,5 кг помидоров (порезать кубиками), 1 кг сладкого перца (порезать соломкой), 1,5 столовых ложки соли, 0,5 стакана сахара, 3 столовых ложки томатной пасты, 250 г растительного масла.

Всё варить 30 минут (всего, а не с момента закипания). За 5 минут до готовности добавить 1 мелко порезанный жгучий перец, 3 крупных головки чеснока (выдавить через чеснокодавку). Разложить по банкам, закатать и поместить под «шубу». Приятного аппетита! На фото выход из 2 порций.

лаврового листа, 2 г (1 упаковка) перца горошком, соль, гвоздика — по вкусу.

#### Приготовление

Плотные мясистые красные помидоры разрежьте на 4-6 частей (в зависимости от их размера). Уложите в литровые банки, предварительно положив на дно 2-3 лавровых листа, 5-7 бутончиков гвоздики, 5-7 горошин черного перца. Приготовьте маринад. Для этого в воду (1 л) всыпьте 1 ст. л. соли, 3 ст. л. сахара, прокипятите в течение 3 минут, остудите, процедите. Добавьте 0,5 стак. столового уксуса и 1 ч. л. разбухшего желатина (желатин предварительно залейте кипяченой водой и дайте набухнуть в течение 40 минут). Залейте овощи маринадом и стерилизуйте в течение 5-10 минут с момента закипания. Закатайте крышками. Перед подачей к столу банки с помидорами поставьте на сутки в холодильник. Желатин застынет, и ваши помидорки будут красиво смотреться на столе. Такую красоту не стыдно выставить и перед гостями, которые наверняка потом попросят у вас рецепт.

Страницу подготовила  
Наталья Соломатова

## Звонок в редакцию



## Чужие здесь не ходят...

- Здравствуйте, это «Верховажский вестник»? Мне хотелось бы поговорить о мусорной проблеме.

- Добрый день. Тема без сомнения актуальная для любого времени года и не сходящая со страниц «ВВ». Слушаю Вас.

- В наши контейнеры, установленные у многоквартирных домов, регулярно подкидывают мусор из соседних. Не успеешь оглянуться, а они уж полные, самим отходы некуда положить. Или просто приносят мешки и приставляют к контейнерам. А то и крышки полелятся закрыть. Мусор растаскивают собаки, разносит ветер. Нет сил глядеть на творящееся под окном безобразия.

- Насколько я знаю, «ВерховажстройСервис» освобождает контейнеры от мусора регулярно, дважды в неделю. Если сбои и случаются, то по единственной причине — поломка техники. Если Вы читаете нашу газету, то наверняка знаете, какие вопиющие факты использования контейнеров не по назначению порой происходят в Верховажье. Случается, их «под завязку» забьют битым шифером, а то и вовсе кирпичом от разобранной печи. Немудрено нарушить гидравлику мусоровоза.

Если мы начнем делить отходы на «свои» и «чужие», окрестные леса, и без того не блестящие чистотой и порядком, окончательно превратятся в свалку. Вы настаиваете, чтобы редакция сделала запрос в адрес обслуживающей организации по поводу несвоевременной очистки контейнеров?

- Нет, за редким исключением мусор забирают регулярно. У меня претензии не к коммунальщикам. Как быть с теми, кто подбрасывает нам свои отходы?

- А что Вы предлагаете с ними делать? К каждому контейнеру

полицейского не поставишь. В свое время высказывались разные предложения: запирать контейнеры на замок, устанавливать видеокамеры. Разорительно и неэффективно. Тем более сейчас ситуация в корне изменилась.

- Наказать двоих-троих, чтобы неповадно было.

- А за что наказывать? Они бросают отходы не где попало, а в специально установленное место. Да и на сумме ваших платежей за вывозку и утилизацию мусора этот «лишний» хлам никак не сказывается. Вы вносите фиксированный ежемесячный платеж. Сезонное повышение тарифа — это уже другая история.

- То есть, пусть по-прежнему бросают?

- Если хотите знать мое личное мнение, кстати, диктуемое здравым смыслом, то я считаю, что по мере расширения «географии» предоставления централизованной услуги подобные случаи подбрасывания мусора в «чужие» контейнеры станут происходить все реже, а со временем и вовсе сойдут на нет. Уже сейчас в Верховажье и ближайших микрорайонах установлено более 350 контейнеров. Дальше — больше. Они появятся в шаговой доступности для жителя каждого районного центра. Подбрасывание мусора в «чужие» просто теряет смысл. Вы согласны?

- Пожалуй, согласна. Но мы за мусор платим, а они, выходя, получают услугу бесплатно. Где справедливость?

- Может быть, сейчас определенная часть верховажан пока за сбор, транспортировку и утилизацию отходов и не платит. Но с 1 января 2016 года по закону обязаны будут платить все. На каком основании? Об этом шла речь в материале в прошлом номере «ВВ» под рубрикой «Коммунальные вести».

Беседовал  
Владимир БАСОВ

## Хочу поделиться радостью

- Здравствуйте, это редакция?

- Да, здравствуйте.

- Вас беспокоит Галина Климовская из д. Плёсо Липецкого сельского поселения.

- Слушаю Вас внимательно, о чём Вы хотите нам рассказать?

- В нашей деревне есть подвесной мост или лава, как мы его называем. По нему мы ходим на другой берег реки за грибами, ягодами и на сенокос. Мост давно не ремонтировали, а он требовал полной реконструкции. Ещё в прошлом году мы обратились в администрацию поселения, а глава Ольга Сергеевна Тенд-

рякова пообещала выполнить нашу просьбу. И вот в конце июля в нашей деревне произошло радостное событие: состоялось торжественное открытие обновленного моста. Мы очень благодарны бригаде рабочих под руководством Валентина Фёдоровича Осина и главе поселения. Спасибо Вам за звонок. Надеемся, что по этому мосту ещё долго Вы, Ваши внуки и правнуки будете ходить в лес и добрым словом вспоминать всех, кто помог в его строительстве.

- До свидания.

Наталья СОЛОМАТОВА

## Презентация



В подарок автору, помимо благодарности главы района, В.Н. Черепанова вручила «Вологодскую энциклопедию»

## Как это было Появилось первое серьезное исследование в области истории верховажского спорта

В минувшую пятницу в читальном зале центральной библиотеки в Верховажье было тесно. Там собрался без всякого преувеличения цвет верховажского спорта. И ветераны, и более молодые представители местного физкультурного движения, карьера которых сейчас находится на пике. Повод — презентация новой книжки Валерия Ромицына (творческий псевдоним — В.Раменский), пользующегося у коллег по увлечению большим уважением и авторитетом.

Мультимедийное сопровождение подобных мероприятий уже давно вошло в обиход. В ходе презентации на телевизионном экране демонстрировались снимки наших именитых спортсменов разных лет, часть которых можно смело отнести к раритетам, фотоотчеты с проходивших соревнований. Ведь новая увидевшая свет, уже пятая по счету, книжка Раменского так и называется «История верховажского спорта» и полностью соответствует обозначенной тематике.

Ведущая Зинаида Овсянкина совершенно справедливо сфокусировала внимание собравшихся на том факте, что Валерий Иванович первым решился обобщить и систематизировать имеющийся матери-

ал, отражающий этапы и стадии становления и развития местного спорта. И выразила надежду, что профессиональные и более глубокие исследования в этой сфере будут продолжены. Чем, например, это не тема для написания реферата кем-то из школьников. Ромицын вполне мог выступить в качестве консультанта, поскольку прекрасно знает ситуацию, так сказать, изнутри. Итак, с чего все начиналось?

- Физкультура и спорт стали культивироваться под контролем государства с середины 30-х годов прошлого века в связи с вовлечением молодежи в военно-спортивную подготовку на основе программы комплекса ГТО, - проанализиро-

вав собранные архивные данные, делает вывод автор. - С образованием спортивно-технических клубов ОСОАВИА-ХИМ, а позже ДОСААФ, добровольных спортивных обществ «Спартак» и «Труд» получили развитие лыжные гонки, гимнастика, волейбол, легкая атлетика, велоспорт, пулевая стрельба, футбол.

Это — стартовая точка, истоки зарождения окрепшего со временем физкультурного движения. Далее в книжке рассказывается об особенностях развития спорта и о достигнутых результатах и поставленных рекордах в 60-е, 70-е, 80-е, 90-е, 2000-е годы вплоть до 2015 года. Читатель сможет ознакомиться с массой фактологического материала, окунуться в атмосферу тех лет.

После представления книжки Валерий Иванович ответил на ряд вопросов. Не будем останавливаться на этом, поскольку автор уже дал на них ответы в недавно опубликованном в «ВВ» интервью. Главное — отзывы и реакция спортивной общечественности.

Свое видение ситуации высказали директор ДЮСШ Надежда Нечаевская, руководитель центра подготовки лыжников и биатлонистов Борис Трапезников, ветераны спорта Борис Самылов и Полина Платова, комсомольский лидер тех лет, когда в районе активно развивалось спортивное движение, Валентин Горынцев.

Любопытная деталь: в 60-х годах существовала даже секция бокса, пользовавшаяся среди мальчишек исключительной популярностью. В частности, в ней занимался Николай Ждановский. А наша поэтесса Надежда Брагина посвятила выходу в свет «Истории верховажского спорта» стихотворение.

Владимир БАСОВ

## Объявления

### ♦ Вакансии

♦ Администрации Н-Кулойского с/п требуется бухгалтер. Телефон 33-1-25, 8-921-065-65-36

♦ В БУЗ ВО «Верховажская ЦРБ» требуются: уборщик служебного помещения (временно), водитель категории «В», «С» (постоянно). Обращаться в поликлинику, кабинет №5, телефон 2-17-98

### ♦ Продам

♦ Продам новую однокомнатную квартиру в Вологде. 8-921-230-39-99

♦ Продам 3-комнатную квартиру. +7-953-263-23-65

♦ Продам квартиру в восьмиквартирном доме. 8-964-303-83-10

♦ Продается двухкомнатная квартира в Верховажье. 8-900-538-70-91

♦ Продается трехкомнатная квартира, первый этаж, окна пластиковые, центральный водопровод, есть душевая кабина. 8-931-500-23-38

♦ Продам трехкомнатную квартиру в восьмиквартирном доме с част. удобствами, пристройки, участка. Недорого. 8-953-508-20-21

♦ Продам земельный участок с домом под снос в Чушевицах. 8-931-509-50-47

♦ Продам 15 соток земли, д. Задорино. 8-931-503-27-49

♦ Продам дом, 250000 р. 8-921-069-78-62

♦ Продам баню 3х3, 3х4 с выносами, сруб 6х6 с выносами. Цена договорная. 8-81759-44-1-59

♦ Продается ВАЗ 2107, 2008. 8-981-504-16-45

♦ Продается ВАЗ-21074, 2006 года выпуска, инжектор, летняя-зимняя резина, цвет сине-зеленый, пробег 63 тыс.км, цена договорная. 8-911-531-51-22. Чушевицы.

♦ Продам «Фольксваген Пассат Б3». 8-905-296-60-35

♦ Продам теленка, возраст 4 месяца, бычок. 8-921-065-66-53

### ♦ Аренда

♦ Семья снимет квартиру на долгое время. 8-960-299-30-98

♦ Сниму дом или квартиру на длительный срок. 8-911-528-71-76

♦ Сдаю в аренду помещения. 8-921-236-34-21

### ♦ Разное

♦ Срочно нужны опилки, много. 8-900-531-09-76

## Реклама

- ♦ Куплю дорого большую икону, до 1 млн. руб., самовары, старинные наряды, колокольчики, мебель и многое другое. Выезд. 8-921-067-37-92
- ♦ Куплю рога лося до 600 р./кг. 8-921-683-61-68
- ♦ Изготовление межэтажных лестниц. 8-963-736-73-70
- ♦ Баннеры б/у. 8-921-069-78-62
- ♦ Бурение скважин на воду до 200 метров. Опыт, договор, гарантия. 8-921-062-99-68
- ♦ Вагонка сухая (осина, хвоя), плита OSB, штакетник, брус осиновый. 8-921-715-40-18
- ♦ Монтаж отопления, водопровода, канализации. 8-921-815-86-96
- ♦ Монтаж отопления и водопроводов, доставка материалов. 8-921-127-50-85
- ♦ Ремонт, обмен швеймашин и оверлоков. 8-921-538-82-04
- ♦ Металлические печи в баню. 8-931-503-27-30
- ♦ Продаю дома новые под ключ, недорого. 8-921-236-98-63

**Продам:**  
укрывной материал,  
баннер 60 руб.  
за кв. метр,  
тент строительный  
8 х 12 м – 5000 р.  
Доставка из Вельска –  
300 руб.  
При покупке свыше  
5000 р. – бесплатно.  
**8-921-294-77-55,**  
Вельск, пл. Ленина, 40 В

**Бурение скважин  
на воду.**  
Договор, гарантия, опыт.  
**8-921-065-34-54**

**ОКНА, ДВЕРИ.**  
Большой выбор красок,  
стройматериалов  
в магазине по адресу:  
ул. Прибрежная, 3,  
8-921-142-20-09,  
8-921-822-11-49,  
магазин 8-921-067-78-22

**ВЫКУП АВТОМОБИЛЕЙ**  
от 2005 г.в.:  
целые, битые,  
неисправные.  
**8-960-296-91-57**

**«СТРОЙКОЛОДЕЦ».**  
Копка колодцев,  
септиков, доставка  
колец. Недорого!  
**8-921-716-15-04**

Мкр. Кошево, 39 «Б»  
**МАГАЗИН «ПОЛЮС»**  
**РАСПРОДАЖА**  
**МЯГКОЙ МЕБЕЛИ**  
со скидкой.  
*Ждем вас!*

Установка заборов, кровля.  
**8-911-514-62-28**

16 августа с 9.40 до 10.00  
на рынке состоится  
продажа  
**КУР-МОЛОДОК**  
рыжих, белых, черных,  
цветных  
в возрасте 5 месяцев.  
**8-910-695-40-49**

19 августа (среда) -  
**ПРОДАЖА КУР-МОЛОДОК**  
Вологодской птицефабрики  
«Можайское».  
Климушино - 14.10,  
Верховажье (рынок) - 14.40,  
Чушевицы - 15.30.  
**8-921-067-86-50**

Продам  
племенных поросят,  
кур-молодок, суточных  
цыплят-бройлеров.  
Тел: **8-800-700-84-26**  
(звонок бесплатный)  
**8-911-649-18-03**  
Звонки принимаются с 9.00 до 21.00

В магазине «Сказка»  
(ДК, 2 этаж)  
**НЕДЕЛЯ**  
**СКИДОК!**  
На все платья  
скидка от 20 до 50%,  
а также  
на летнюю обувь  
скидка 30%.  
*Ждем вас!*

Каждую среду на рынке  
с. Верховажье с 9.00  
**СВЕЖЕЕ**  
**МЯСО СВИНИНА,**  
**ПОЛУФАБРИКАТЫ.**  
Каждую среду  
п. Теплый Ручей с 12.00.  
**18 августа (вторник):**  
Чушевицы - с 9.00 до 10.00,  
Каменка - с 10.30 до 11.00,  
Липки - с 12.00 до 12.15,  
Шелота - с 12.30 до 13.00,  
Верховье - с 14.00  
**8-921-234-01-02**

**ЗАВОД ГОТОВЫХ ТЕПЛИЦ**  
www.zavodteplic.ru  
**ТЕПЛИЦЫ**  
ПАРНИК В ПОДАРОК\*  
Льготная доставка\*  
от **8499 руб.**  
**8-911-549-77-09**  
**8-921-536-46-40**  
\*При покупке теплицы «Окно», «Катюшка» или «Кремлевская ЗГТ»  
Подробнее на сайте и по телефону»

Магазин  
**«Ритуальные  
услуги «Вологда»**  
по адресу: с.Верховажье,  
ул.Стебенева, 24  
с торца магазина «Дом обуви»  
оказывает услуги:  
**захоронение,  
транспортные услуги,  
установка  
памятников, оград,  
столов, скамеек.**  
Недорого!!!  
**8-911-449-13-67,**  
**8-921-127-74-72**

## О вечном

• Милостыня есть семя; если желаешь, чтобы она принесла добрый и сторичный плод, сделай это семя добрым, подавая в простоте и от доброго, милостивого, сострадательного сердца, да будь уверен, что нисколько не теряешь, а приобретаешь бесконечно больше, если подаешь милостыню от доброго сердца, а не из корыстных или себялюбивых видов. Мне, вашему Господу, сотворите, сотворив милость единому сих братий Моих меньших (Мф. 25, 40).

• Ненависть к ближнему изгоняет из человека все добродетели.

• Мысли человека имеют крайне сильное влияние на состояние и расположение его сердца и действий; потому, чтобы сердце было чисто, добро, покойно, а расположение воли доброе и благочестивое, надо очищать свои мысли молитвою, чтением св. Писания и творений святых отцов, размышлением о тленности и скоропреходности и исчезновении земных удовольствий. (Из дневника святого праведного Иоанна Кронштадтского «Моя жизнь во Христе»).



## Вспомните вместе с нами

18 августа исполняется пять лет со дня смерти **Филиппова Владимира Федоровича**. Его уход — невосполнимая утрата для всех нас. Когда просто живешь, о смерти не задумываешься, но когда она забирает близкого человека, понимаешь, насколько сильно его не хватает.



Владимира Федоровича любили все. Добрый, жизнерадостный, любитель рассказывать веселые анекдоты. Своим обаянием и приветливой улыбкой он вносил радость в каждое сердце, со всеми он находил общий язык, мог выслушать каждого, понять и поддержать в трудную минуту. Все, кто знал Владимира Федоровича, вспомните его вместе с нами.

**Родные**

Верховажский лесхоз выражает глубокое соболезнование всем родным и близким по поводу смерти бывшего работника, ветерана труда **Ламова Алексея Григорьевича**.

Выражаем искреннее соболезнование детям Ирине, Ольге, Нине, Вите, Алеше и внукам, всем родным по поводу смерти мамы и бабушки **Черепановой Елены Евграфовны**. Скорбим вместе с вами. **Кузик А.В., Лена, Шишова В.П.**

Коллектив работников администрации Коленского с/п выражает глубокое соболезнование жене Пятовской Ангелине Михайловне, родным и близким по поводу преждевременной смерти **Пятовского Валентина Петровича**.

Выражаем глубокое соболезнование семье Черепановых: сыну Виктору, Наталье, Даше, всем родным и близким по поводу смерти мамы, бабушки, свекрови **Черепановой Елены Евграфовны**. Коллектив магазина «Феникс»

Выражаем глубокое соболезнование Пятовским Ангелине Михайловне, Людмиле, Евгению, внукам, всем родным и близким по поводу смерти мужа, отца, бабушки **Пятовского Валентина Петровича**. **Постниковы, Красильникова М., Шестаковы, Веньгины**

Выражаем глубокое соболезнование Собениной Ирине Ивановне, всем родным и близким по поводу смерти мамы, бабушки, прабабушки **Черепановой Елены Евграфовны**. **Соседи Урюпины В.и С., Самыловы Г.и С.**

Выражаем глубокое соболезнование Пятовской Ангелине Михайловне, детям Евгению и Людмиле, всем родным и близким по поводу преждевременной смерти мужа, отца, бабушки **Пятовского Валентина Петровича**. **Шубины, Соломатовы, Смирновы**

Совет, правление, коллектив Верховажского райпо выражают глубокое соболезнование Петуховой Надежде Олеговне, родным и близким по поводу смерти брата.

Выражаем глубокое соболезнование Пятовской Ангелине Михайловне, всем родным и близким по поводу смерти мужа **Пятовского Валентина Петровича**. **Антуфьевы (Осташево)**

ЗАО «Верховажьелесторг» выражает глубокое соболезнование Февралевой Лидии Николаевне в связи со смертью мамы, бабушки **Завьяловой Ольги Александровны**.

Выражаем глубокое соболезнование детям Ирине, Нине, Ольге, Виктору, Алексею, внукам, правнукам, всем родным и близким в связи со смертью **Черепановой Елены Евграфовны**. **Першины, Кузнецовы**

Выражаем глубокое соболезнование Февралевой Лидии Николаевне, родным и близким по поводу смерти **Завьяловой Ольги Александровны**. **Загоскины, Стуловы, Тонковские**

Выражаем глубокое соболезнование Собениной Ирине Ивановне, детям, внукам по поводу смерти мамы, бабушки **Елены Евграфовны**. **Завьяловы**

Выражаем соболезнование Капустиной Евдокии Викторовне, всем родным и близким по поводу смерти дочери **Рогозиной Дины Анатольевны**. **Ветеранский клуб «Завалинка»**

Лиц. №000203 от 30.05.12 выдана Департ. природ. рес. и охраны окруж. среды  
**ЗАКУПАЕМ ЛОМ**  
**черных металлов**  
высокие цены  
**8-911-501-02-67**  
**8-911-501-02-61**  
ДЕМОНТАЖ, САМОВЫВОЗ  
Договоры с предприятиями

17 августа в РДК состоится  
**ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА.**  
**ТЮЛЬ, ОРГАНЗА, ВУАЛЬ,**  
**ПОРТЬЕРА**  
по цене от 110 до 150 р. за метр,  
а также  
**УЛЬЯНОВСКАЯ ОБУВЬ**  
из натуральной кожи, мужская и женская.

Пока Дед Мороз отдыхает **ЦЕНТРОЗАЙМ.РФ**  
**ДАРИТ ПОДАРОК!**  
Каждый 15-й становится победителем!  
Участвуйте в розыгрыше бытовой техники!  
**ВЫИГРАЙ УТЮГ•БЛЕНДЕР•ТЕЛЕФОН•ЧАЙНИК•ПЛАНШЕТ**  
☎8-911-508-10-77 / без выходных  
Верховажье, ул. Октябрьская, д. 5, ТД «Багира»  
Новый клиент при заключении договора по акции «Подарочный БУМ» на срок от 21 до 30 дней, по процентной ставке 1% в день (365% годовых) становится участником акции «Подарочный БУМ». Период проведения акции: с 21.06.2015 по 15.08.2015. Правила акции на сайте «Центрофинанс» и в офисах выдачи займов. Займы наличными в день обращения при предъявлении паспорта и второго личного действующего документа, на условиях платности и возвратности, без скрытых процентов и комиссий, предоставляются агентом МФО ООО «Центрофинанс Групп», рег. 651303111004012, ИНН 2902076410. На правах рекламы, рекламодатель ИП Фокин А.Е. Предложение не является публичной офертой в смысле ст. 437 ГК РФ. Досрочное погашение займа, решение спорных вопросов по договору согласно нормам ФЗ № 353-ФЗ

Центр Денежной Помощи  
микрофинансовая организация  
Св-во госрегистрации микрофинансовых организаций №2110229000441 от 30.08.2011 г.  
**СРОЧНЫЕ ЗАЙМЫ!**  
неделя даром  
**0%**  
ул. Октябрьская 10, 2 этаж  
☎ 8 (911) 049-79-39  
Максимальная процентная ставка 1,75% в день (638,75% годовых), минимальная процентная ставка 0,5% в день (182,5% годовых). Сумма займа от 1000 руб. до 30000 руб. при первом обращении не более 5000 руб. Срок займа от 1 дня до 30 дней. Займ выдается гражданам РФ в возрасте от 21 до 75 лет включительно. Акция «Неделя даром» подразумевает отсутствие платы за пользование суммой займа за первые 7 дней. Плата за остальные дни пользования рассчитывается на общих основаниях. Условие об акции применяется при первом обращении, при условии заключения договора займа не менее чем на 14 дней. В случае досрочного погашения займа, либо пропуска срока возврата условия акции «Неделя даром» не применяется, исключение процентов производится на общих основаниях. Услуга предоставляется ООО «Центр Денежной Помощи». Не является публичной офертой в смысле ст. 437 ГК РФ. Полные условия предоставления займов на сайте группы компаний Центр-Денежной-Помощи.рф и в офисах компаний. Рекламодатель ИП Сидоровский М.Б. ЕГРИП 515295235700017 ИНН 29022322358

## Поздравляем!

**Верховажье**  
**ОЛЬГЕ**  
**ИРИНЕЕВНЕ**  
**ТРАПЕЗНИКОВОЙ**  
От всей души поздравляем Вас с юбилеем – 90-летием!  
Сегодня у вас замечательный день на Вашем и трудном и счастливым жизненным пути. Желаем оптимизма и здоровья, бодрости и тепла родных и друзей. Пусть каждый день приносит с собой только лучшее: радость и хорошее настроение.

**С уважением: Верещагины Г.И.,**  
**Валентина; Иванчиловы Л.И., Ольга;**  
**Глызины Е.И., Надежда; Богданова Л.С.**

**С. Верховажье**  
**СЕРГЕЮ ВЛАДИМИРОВИЧУ ГУЛИНУ**  
Дорогой наш Сережа, от всей души поздравляем тебя с днем рождения!  
Пусть птица счастья будет частым гостем в твоём доме, рядом будут хорошие и надёжные друзья. Желаем тебе прекрасного настроения, оптимизма и уверенности в завтрашнем дне!

**Твои родные**

**НАДЕЖДУ ПАВЛОВНУ ПРИВЕЗЕНЦЕВУ**  
хотим поздравить с юбилеем и в день рождения пожелать успехов, радости, везенья и всегда выглядеть на «5»! Счастливых дней, здоровья много, пусть будет в сердце доброта, приятной солнечной погодой пускай наполнится душа!  
**Коллектив магазина «Пульс», бухгалтерия**  
**ИП Ворсиных Т.А. и А.В.**

**Морозово**  
**КОНСТАНТИНУ ВИТАЛЬЕВИЧУ**  
**КИЧИГИНУ**

Любимого сына поздравляю с юбилеем, 30-летием!  
Я поздравить тебя очень рада с юбилейной датой твоей. Тридцать зим, тридцать весен промчалось, но ты прежний для друзей, все та же светлая улыбка и жизнерадостный настрой. Желаю следующие тридцать быть таким же молодым. Дела скучать не позволяют, проносятся в заботах дни. Пусть сердца доброго огни тебе путь и дальше освещают! Можешь знать, мы тебя все очень любим! Поэтому живи для нас для всех долго-долго! Пусть не коснется тебя беда, так будь же счастлив всегда! Пусть Бог продолжает тебя отводить от беды! Прекрасных, мирных дней я желаю в юбилей!

**Мама (Морозово)**

**Д.Плосково**  
**ЗОЕ ПАВЛОВНЕ АНДРЕЕВОЙ**

Поздравляем с юбилеем!  
Желаем всех трудов и дел признания, в семье тепла, заботы и внимания! Приятных встреч с друзьями, их участия, простого человеческого счастья!

**Игнатъевские (Сметанино)**

**НИНЕ АЛЕКСАНДРОВНЕ КОЧНЕВОЙ**

С юбилеем поздравляем! Радости мы Вам желаем, море жизненных побед, ангел пусть хранит от бед! Мы желаем Вам удачи и здоровья Вам впридачу. Пусть царит всегда успех, жизнь пусть будет без помех!

**Коллектив магазина «Пульс», бухгалтерия**  
**ИП Ворсиных Т.А. и А.В.**

**Верховажье**  
**НИНЕ АЛЕКСАНДРОВНЕ КОЧНЕВОЙ**  
Поздравить мы тебя хотим, родного человека, прими от внуков и детей слова эти сердечные!  
Пусть будет жизнь твоя всегда радостью наполнена,  
а годы – просто ерунда, о них не стоит помнить.  
Для нас всегда ты молода, любима и красива,  
родная, будь же ты всегда самой счастливой!  
**Муж, дети, внуки, невестка**

**ОЛЬГЕ ИРИНЕЕВНЕ**  
**ТРАПЕЗНИКОВОЙ**

Дорогая мама, бабушка, прабабушка, помним все мы твои оладушки, помним вкусный твой суп из печи, его вкус мы способны из ста различить!  
Помним запах твоих пирогов и печенья, помним как ты варила грибы и варенье, как радость и бодрость искрилась в глазах, как ты нас младенцев купала в тазах.  
Но прошло столько лет, и тебе 90!  
Пожелать мы хотели бы радости просто, а еще бы вдобавок улыбок, терпенья, здоровья, удачи, любви и везенья!  
И чтобы прожить еще много лет, не зная печали, страдания и бед!!!  
**Дочери, сын, внуки, правнуки**

**С. Верховажье**  
**ОЛЬГЕ ИРИНЕЕВНЕ ТРАПЕЗНИКОВОЙ**

Дорогая, любимая Ольга Иринеевна!  
Тебе сегодня 90!  
Это самый славный юбилей!  
Подобрать слова не просто, прожила немало дней.  
От души тебя я поздравляю,  
пусть твоё здоровье не шалит.  
В день рождения искреннее желаю  
лет до 100 и более прожить!  
**Твоя подруга Курганова Е.Н.**

**ГЕННАДИЮ ДМИТРИЕВИЧУ ЗАМЯТИНУ**

Геннадий Дмитриевич!  
В день юбилея славного желаем тебе главного:  
лет долгих, бодрого здоровья,  
жизнь, окружённую любовью!  
В делах – успеха на весь век,  
всего, чем счастлив человек!  
**Коллектив МО ДОСААФ**

**С. Верховажье**  
**ОЛЬГУ ВИКТОРОВНУ ИВОЙЛОВСКУЮ**

поздравляем с юбилейным днем рождения!  
Пусть Вас здоровьем наградит судьба за сердце золотое!  
Не будет в жизни пусть обид,  
родные радуют любовью.  
Пусть Ваши добрые уста  
всегда улыбка согревает,  
мы с юбилеем светлым Вас  
сегодня дружно поздравляем!  
**Коллектив МБДОУ №2 «Солнышко»**

**Д.Плосково**  
**ЗОЕ ПАВЛОВНЕ АНДРЕЕВОЙ**

Поздравляем с юбилеем!  
Две пятерки встали рядом – получился юбилей!  
Но печалиться не надо, улыбайся веселей.  
В юбилейный день рождения  
шлем свое мы поздравленье –  
Быть веселой, справедливой,  
жизнерадостной, счастливой!  
**Стуловы, Дудоровы, Ивойловские**

**С. Верховажье**  
**СВЕТЛАНЕ АНАТОЛЬЕВНЕ САМИЛОВОЙ**

Дорогая Светлана Анатольевна!  
Поздравляем с юбилеем!  
Цветов, улыбок и тепла тебе в твой день рождения,  
пусть будет жизнь твоя светла, как яркий луч весенний.  
Мы все относимся к тебе приветливо, с любовью,  
удач тебе больших в судьбе и крепкого здоровья!  
**С уважением Пищалева, Кудряшова, Винниковы,**  
**Полежаевы**

## Реклама

Пусть о вашем бизнесе узнают все! Размещайте объявления и рекламу на нашей страничке vk.com/verhvest. Т. 2-22-64

**Окна ПВХ**  
**профиль КВЕ**  
**(Германия)**  
**3-х, 4-х,**  
**5-камерные**



**Высококачественная установка.**  
**Замеры и доставка бесплатно!**

**НИЗКИЕ ЦЕНЫ!**

**8-921-076-44-44**

ООО «Стройдом»

**НАТЯЖНЫЕ**  
**ПОТОЛКИ**  
ЛЮБОЙ УРОВЕНЬ СЛОЖНОСТИ!

**Звоните**  
**8-921-600-10-88**  
**Быстрые сроки**  
Рассрочка. Гарантия!  
**ДОВЕРЬТЕ УСТАНОВКУ ПРОФЕССИОНАЛАМ!**

**МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА**  
**ПРОФНАСТИЛ**  
для забора и кровли.  
Срок изготовления от 1 дня.  
Доставка бесплатно! \*Монтаж крыши  
любой сложности по низким ценам.  
**Т. 8-921-481-09-90, 8-921-076-44-44**  
\*При заказе монтажа

Реклама ООО «Ростовщик»

**Денежные займы**  
оформление за **10 минут!**  
• Верховажье, ул. Стебенёва д. 35 (2 этаж)  
Тел. 8-921-129-53-44, 8-981-503-98-45  
Все условия выдачи займов (в том числе процентная ставка) предоставляются при обращении граждан за их выдачей или на сайте <http://rostovshik29.ru>.  
Услуга предоставляется ООО «Ростовщик». ОГРН 1112932006879. Регистрационный номер записи в госреестре микрофинансовых организаций 2120229001602. 02-649

**18 августа (вторник) в РДК с 10 до 16 ч.**  
**выставка-продажа**  
**Большой выбор ЖЕНСКИХ ПИДЖАКОВ, КОФТ,**  
**ОДЕЖДЫ ИЗО ЛЬНА.**  
**Распродажа ШУБ по летним ценам (норка, мутон).**  
**Кредит через отп-банк. Ждем вас!**



## ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР

**Н.А. СВИРСКАЯ**

Учредитель газеты –  
Автономная некоммерческая организация  
«Редакция газеты «Верховажский вестник».  
Газета зарегистрирована Беломорским  
управлением Федеральной службы  
по надзору за соблюдением  
законодательства в сфере массовых  
коммуникаций и охране  
культурного наследия.  
Регистрационное свидетельство  
ПИ №ФС 3 - 0283  
(г. Архангельск) от 14.04. 2006 г.

АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ: с. Верховажье Вологодской области, ул. Пионерская, 4.

ТЕЛЕФОНЫ: гл. редактор - 2-11-47, корреспонденты и отв. секретарь - 2-14-20, 2-19-50,  
гл. бухгалтер - 2-13-47, отдел рекламы и сбыта - 2-22-64.  
E-mail: verhvest@yandex.ru. Наш сайт - www.verhovestnik.ru. 12+

Отпечатано в ООО ПФ «Полиграф-Пресса». Адрес: г. Вологда, ул. Челюскинцев, д. 3.  
Объем 3 пл. Тираж 3042 экз. Индекс 51117. Подписание в печать: по графику - в 17.00, фактически - в 17.00.  
Цена номера - 5 руб. 88 коп., в розницу: среда - 8 руб., пятница - 12 руб. Заказ №1025.

Письма используются по усмотрению редакции в соответствии с законом о СМИ.  
За достоверность фактов в материалах несут ответственность их авторы,  
в рекламе - рекламодатели.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций.